电视剧《犬江犬河2》

庆祝中国共产党成立100周年

The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China



到时代潮水深处 探寻民族与国家的来路与征途

(北京师范大学讲师)

宝、杨巡等几位主要人物的个体命 力,并以浪漫主义与现实主义糅合 的艺术手法努力探寻奔腾年代的深 有为人处世的底线,但他精明

以改革者所面 临的种种困境、折 射改革开放进程的

《大江大河 2》将故事背景设置 在改革开放帷幕已然拉开十余年的 代化进程不断走向深处, 整个国家

中的 核 心 地 位 相 比 前 作 更 为 显 暑 。 故事伊始,筹备已久的东海项目陡 会的失效。 然遭遇国家压缩基建这一不可抗的 宏观政策环境变化, 面临着即将天 折的命运。这是整部剧的激励事件, 它推动着宋运辉走上了为保全东海 项目而左奔右突的路途, 并在这一 过程中不断迎接越来越严峻的挑 战。一方面,为了东海项目的顺利上 马, 他需要不断地对抗单位内部乃 至整个行业系统的保守主义,向庞 梁思申所代言的外来资本展开激烈 中多重话语间的复杂博弈。 交锋。除此之外,他还要应对爱人程

今年适逢建党 100 周年的重要 能可贵的是,他知世故而不世故,仍 历史节点,重点题材影视剧形成了 然坚守着理想主义的正道。他的身 精品并总结其艺术经验,就显得尤 传统,也有现代知识分子独立不依

儿人生起伏的书写,揭示出了现代 位主人公杨巡、雷东宝的塑造更多

物,宋运辉这一角色在《大江大河2》 的粗暴莽撞,实际上折射的是传统

借诸多人物的 性格与命运、勾勒 中国现代化进程中 的历史坐标

《大江大河 2》借助诸多人物的 中去寻找一条改革正途。 大而如影随形的官僚主义、形式主 性格与命运,勾勒出了中国现代化 义与教条主义等发起挑战。另一方 进程中中国/西方、传统/现代相交织 一些别有意味的角色设置。其中值 面,为了国家利益,他又需要与学生 的历史坐标,展现了改革开放进程 得一提的是,剧中兼任东海化工厂

开颜的误解、岳父程厂长的挑拨等 步发展,《大江大河 2》延续了前作中 革势力之间,以包容的姿态为后者 江大河 2》在后半段探讨的核心议 照艺术文本的历史书写。就《大江大 也剖白了他不变的初心。这是整部 无休止的家庭危机,处理中国人情 对于传统与现代问题的书写。宋运 的种种改革之举保驾护航。这一人 题,这种探讨主要是借助于"梁思 河2》而言,它以几位富有象征性的 剧意义浓缩的片段,它力图阐述的 辉、雷东宝、杨巡这三位分别代表着 物设定的象征意味可谓显著:正是 申"这一女性形象实现的。作为留学 虚构人物为切入点触及了改革开放 是:只有以开放、自信的姿态回首过 与前作中少年意气张扬的宋运 国有经济、乡镇集体经济与个体经济 强有力的党的领导,确保了改革开 海外的知识精英,梁思申的身份有 进程的深层动因与结构,在艺术文 去和拥抱世界,才能寻找到民族与 辉相比,我们在《大江大河2》看到的 等不同经济形态的典型人物在剧中 放航船的行稳致远。 是一个日益深沉老练的宋运辉。难 被赋予了三种别有意味的不同结局:

杨巡迷失于现代社会的名利场中而 遗失了与传统社会的束缚,雷东宝则 困于传统社会的束缚而未能跟上现 代社会的步伐,宋运辉更像是二者的 精神导师,试图在传统与现代的碰撞

在三位主人公之外, 剧中还有 党委书记的马厂长作为宋运辉的直 借助三位男主人公命运的进一 接领导,一直周旋于传统势力与改



剧情提要▶▶▶

39集电视连续剧《大江 大河2》由李雪、黄伟执导, 孔笙监制,王凯、杨烁、董子 健、杨采钰领衔主演。该剧 延续第一季内容, 以宋运 辉、雷东宝、杨巡等人的际 遇和奋斗历程,展现中国20 世纪80年代末到90年代初 经济领域的改革、社会生活 的嬗变,刻画改革实践者们 的挣扎、觉醒和变化。

我愿意做一个矢志前 行的逐梦人,志之所趋, 穷山距海,不可阻挡。不 尽狂澜走沧海, 一拳天与



些复杂:她出身于权贵之家,后是跨 本与历史真实之间建构了一种同一 国家的未来方向,建构起真正的国 中国与西方之间的关系,是《大 国资本家的代言人。当盛气凌人的 性关系。也正因此,《大江大河 2》才 族认同。 她作为美国洛达公司的谈判代表回 跳脱了单纯的行业剧的小天地,具 国,与曾经的导师宋运辉交锋对峙 有了更为普遍深远的象征意义。通 2》的历史书写始终秉持浪漫主义与 时,更像是一个指涉深远的历史隐 过这种历史隐喻,它进而尝试回应 现实主义相结合的手法,试图寻求 造为对于外方言听计从的傀儡式人 中国? 物,而是借助她与宋运辉的多次辩 的一种缩写。

> 通过历史隐喻 尝试回应一个宏大 的问题:何以现代、 何为中国

于隐喻、转喻、提喻和讽喻等多种修 折山路时,该剧以他独白的方式回 或现实的深处,去探寻民族与国家

喻。不过,该剧并没有单纯地将她塑 了一个宏大的问题:何以现代、何为 理想与现实之间的某种平衡。该剧

论, 展现了她作为海外华人飘蓬海 河 2》洋溢着辩证的历史观。例如,在 剧展现了现实的苦难,但也并没有 外的身份认同焦虑,也展现了她难 时代/国家与个体的关系上,该剧将 陷入琐碎的一地鸡毛。当然,由于 能可贵的独立人格。宋运辉与梁思 个体遭际与国家命运相融合,既展 种种原因,该剧对路小第、梁思申 申之间亦师亦友亦对手的微妙状 现时代潮流对于个体人生的引导, 等人物背后可能暗含的权贵资本 态,正是彼时中国与西方复杂关系 又着力呈现那些时代弄潮儿们努力 主义、裙带资本主义等议题并没有 改变潮水方向的力量。而在"谁创造 进一步展开书写。但面对《大江大 了历史"这个问题上,该剧没有单纯 河 2》到时代潮水深处去寻找历史 地坚持英雄史观,而是强调英雄即 发展逻辑的认真姿态,我们无法苛 凡人,强调历史前行的力量源自人 求太多。 民群众。在如何面对传统与西方的 问题上,《大江大河2》的立场同样清 《大江大河2》,另一重更为现实的 晰:既不能泥古不化,也不能遗忘过 意义或许在于能够为当前纷繁驳 去;既不能以洋为尊,也不能封闭自 杂的影视剧树立一个可以反观自 守。最后一集中,宋运辉重返当年插 身的标杆。《大江大河 2》的艺术实 在美国学者海登·怀特看来,历 队喂猪的乡村,向梁思申讲述自己 践表明,好的文艺作品不是空喊口 史文本的本质乃是一种虚构的诗性 走出乡村的艰辛路途。当结尾被下 号、无端抒情,而是要将浪漫主义 语言,其制造意义的机制主要依赖 放的宋运辉乘着公共汽车游走于曲 与现实主义兼具的目光投向历史

此外值得一提的是,《大江大河 保留了奔腾年代的诗意, 但没有将 对于这个问题的回答,《大江大 过去塑造为完美的怀旧乌托邦;该

而在建党 100 周年之际审视 辞方式。这一看法同样可以用来观 望了百年中国多舛的现代化命运, 的来路与征途。

